為他們想

製造一

個開心、

得到你欣賞學習英文的

環境。所以,你想小朋友學好英文,其實很簡單,次孩子就不敢讀了!學習語言最重要的是優良語言

讀生字,家長就大聲罵:大聲點!再讀一

次!第一

但大家萬萬想不到當初

禹想不到當初她媽媽如很多父母這實在是一件令人讚歎不已的.

事

輕學生多數就不會使用了

至於拙荊、荊妻是對妻子

的謙稱,恐怕年

如果問學生荊是怎樣的

一種植物,

相信讀過

思旋

版了一 補

本一

萬二千字的英語小説《Fantasy and

猶記得五年前,有一位十

天地

旋

家長帶着孩子

年

度的香港書展隨着暑假揭開序幕。很多

,拖着行李箱為孩子書櫃「

二歲小女孩出终子書櫃「 進

隨想

國

或

罪這句成語的,可以造出。又或者知道有少中學生能造出句子來?或許聽過負荊請

如果現代的國文課

,以荊字造句

,有多

荊棘這種灌木的,會以荊棘滿途來造句

這幾年房地產紅火

,樓盤名稱已經在悄悄地翻新

最初只

,無論人名地名都只是一種符號,不過誰也

處可放,只好貼到臉上字,動不動就是「財富

財富大廈」

豪門名苑

彷彿金子無

A31

事正正解釋許多家長疑團:為什麼小朋友小時不怕了手,老師的理念是學生需要從錯誤中學習。這個故文,因為老師發現學生上作文堂時,怕串錯字而不敢了,因為老師發現學生上作文堂時,怕串錯字而不敢說、有否串錯字。直至一天媽媽收到老師寄給她的誤、有否串錯字。直至一天媽媽收到老師寄給她的誤、有否串錯字。

老師給媽媽的信

瓜才會令自己不好過!

不少孩子終於肯開口

細細聲

開口就會給你捉錯處,

中學反而不敢放膽說?

你們的孩子很聰明,

錯,放膽説英文,到了小學、

琴台 客聚

則無法説謊,一旦矗立, 代統治者比起害怕文字, 過峨眉山 個不在場的人完全可 的時候,就寫出了

城市的標誌是建築,建築的標準又是什麼?同樣

現在中國富了 大夏多了 便出現了一大堆讓人皺眉的名 。 以 都是玄機。地名是一個城 及城市的不容抹去的痕 不同城市的命名方

築的唯一手法只能是:摧毀 因此

大到地名,小到樓名

式則反映了不同城市的文化特質 市文化、性格和品位的體現。而

難以琢磨。

歷史學家們常常爭論一些本不該成為問題的史實長期以來,人們一直迷茫於歷史承載的幽境中 地標者,地域之標識也。

以寫出在場的文字 更害怕建築, 就是凝固的歷史。 《天龍八部》。

開,只得搭棚子

搭着搭着

,在一切水草豐

前些日子,在養馬島讀書節中,我參加了「藍

色牟平」文學采風活動。我們一行十幾個人,按

天,因為走錯了路線,我多倒了幾次車,趕到賽

這才發現有一個人來得比我更晚,她在樓道裡轉

菊子是一位詩人,在我們這些文友中,詩人很

少,菊子是唯一的一個。詩人的語言,總是充滿

詩情的,和菊子聊天,都讓人如沐詩風,聽着聽

着,便想用詩來會話,用詩來寫作了。詩心是美

剛見面時,我不知道她叫菊子,後來經別人介

紹,才知她叫這個名字,我只感到,這個名字真

好,是那麼熟悉。哦,我想起來了,許多年前

我就曾寫過一個叫菊子的女子,後來那篇散文,

選入了二零一一年中國散文年選,我是記得清楚

也還是沒有忘記

菊,本就是個多愁的字眼;菊子,本來就是

樸實。叫的人,不用費勁,不大聲喧嘩,只需輕

啟雙唇, 吐字如蘭, 就可以了, 就可以輕輕地喊

於是,只要有活動,我都會看到菊子。我們

起行走在養馬島上,不離左右,菊子也把自己的

故事講給我們聽。那繁忙的采風路上,常常看到

菊子的身影,響起菊子的聲音,也響起人們喚菊

終結果便你有你時我有我,同日上機飛到不

海灘看美女;她要去意大利米蘭看時裝。最

同地方,開開心心各得其樂。

出, 果, 靈感應」的浪漫已不再有,他提議去亞熱帶閒錢想到外地旅遊散心時,同一目的地「心

出。

西」你説好。婚後頭頂各有一片天,有了

婚前外遊,你説去「東」她説好;她提議

陳慶源、

後了

意無意間,哥行前妹跟後,或是妹行前哥跟

雙方回味單身之樂,出門散步,

感覺十指不再扣得那麼緊,

滿以為拖到白

1頭到老,

蜜月過後,漸漸已

執子之手

嚐到七年之

不時有

不同食也未必同行。蜜運期間

南,也是科技發達後才衍生出的二人「

新

的

北向南而坐、邊吃邊持手機發短訊 嚼肉、朝向東面的電視看球賽, 的妻子青菜豆腐是一景;丈夫飲酒

背

妻子又是一景。同桌而坐分

夫無肉不歡,臉帶菜色、熱愛纖體明顯,臉帶紅光、挺着大肚腩的丈

分碟分清楚河漢界。婚後幾年尤其

這個字,不張揚,不嬌貴,既厚道,又

,讓叫這個名字的和被叫的人,都像極

麗的,是可以相互感染的,它年輕着,跳蕩着 再蒼老的人,擁有一顆詩般的心,生命也會年輕

,天色就有些晚了。等我安排好住處

要求同時進島,然後入住,一起參加活動

來轉去,找菊子,菊子和她同住一個房間

起先偷懶住現成的

場大火把人類趕下了 樣住在樹上的

。那

鳥兒住在樹

,范文

文字是不可靠的,因為它具有先天的虛擬性,一 ,中國的歷史注定是一部摧毀與重建的歷

他們改寫建 ,金庸沒去 所以歷 而建築

次,那麼先秦歷史就不用再靠我們猜謎了 就不會那麼迷霧重重;如果西安不被毀滅過十幾

物已經蕩然無存。如果沒有項羽的一把火, 原因在於,除了文字記錄之外, 能夠佐證歷史的實 阿房宮

洞

們流動的棲居之所。他們追隨着白雲和羊群 就成了形。北方的胡人沒那麼大耐心,氈房和蒙古包成為他 高高的樹幹,從此猿變成了 瀾之類的歷史學家告訴我們,興許是一 家才喊出了「 猿變成人之後,開始注意住的問題。 棲居讓人想起鳥,「 ,後來開窯洞。平原沒洞可 」的意思。其實人類最初也和鳥兒一

不料到了八月,一場大風破了新房 老人家求親告友,在成都浣花溪畔好不容易蓋起一 夏千萬間,大庇天下寒士俱歡顏] 沛的地方居住下來。 而自有居住的概念以來 故而才有一千二百多年前 人類相工 那樣的千古一 互之間的差異就愈發拉得

他命運相似的「天下寒士 指向便達到目的,那需要它好聽 有人也許會說,地名 老詩一 樓名不過只是個符號 杜甫捶胸頓足的「 人怎不忿忿然 ,豪雨趁虚而入,想起和 問。 座茅屋 詩人他 安得廣 ,能有

胡野秋

來自於建築物, 沒有天安門 無論承認不承 、上海沒有外攤洋 假如香港沒有中 我們對一 樓、

紐約的帝國大廈,無不是城市最忠實的名片。 遠處説,巴黎的艾菲爾鐵塔、倫敦的大笨鐘胡 王,那麼這些城市的面孔便永遠是模糊的。? 我們現在習慣用「 地標」來稱呼它們 座城市的記憶都 ^{逯是模糊的。往} 馋、深圳沒有地 ^中銀大廈、北京

根基,只能依託於建築。 的 :地球時光,人類需要靠一種物化的形態來維繫他們脆弱的其實對於地球而言,人只是短暫的過客。那麼在這個有限 |墳,這就是帝王文化的遺蹟。上海是老資格的范門」、這「橋」那「橋」就多,連「墳」都是比如,北京是皇城,城門多,護城河長,因此城市的命名方式實際上是城市基因的自然呈現 以她把全中國的城市一 人對於自己「 暫住於大地 」 、「 青島路 」再到「 攬子都收進去,從「 的永久性的不安, 烏魯木齊路」 因此這

詩意地棲居」 棲」字偏旁屬木,就是「 海德格爾曾在他的大量作品中描述 「 烏魯木齊路」,應有盡有。」都收進去,從「 南京路 」到。上海是老資格的移民城市,多,連「 墳 」都是公主墳、八 所以他老人 ,八那 到

廣場 乾巴巴的 **西方的讀書人也要讀西方的古文典籍啊** 眼下又加進「 高樓」 智能」 後來演變成了 E時代」 等新玩意兒 要認識耶 花園

帶着刺的 是不同的植物,荊無刺,可以做鞭,而荊棘是 刺的枝條去向藺相如請罪,卻原來荊,和荊棘 藺相如和廉頗的故事的,都會認為荊枝上長有 因為以前的插圖,畫的是廉頗身上披着帶

。以前的插圖,誤以為荊就是荊棘

繪圖、 的漫畫形式, 卻是真正的荊,無刺的 這本書裡面也繪有負荊請罪的故事,但那荊 ,讓讀者透過漫畫和敘事,逐步接近古文 最近商務印書館出了 道出 方舒眉撰文的 ,書中還附上中國語文科十二篇範 配以生動的白話文,將古文的含 《趣味學古文》 本好書,是由馬星原 , 以 輕鬆

然回首 能時常引用「 通古博今,無論是做學問或者做人,都大有好處, 但如果不是那時的背誦,又焉能記憶到現在?又焉 後天下之樂而樂 , 風雨興焉 」、「 那人卻在,燈火闌珊處」這些古文的句子? 魚,我所欲也, 《趣味學古文》 陰風怒號, 故國神遊, 熊掌 濁浪排空」 我想起讀中學時背誦古文之 造次必於是,顛沛必 ,亦我所欲也」 多情應笑我」 先天下之憂而 和 積土 驀 於

是 憂

刺的?想來和耶穌身上的荊棘有關吧?問的敗筆。就像荊這種植物,為何會那 果害怕背誦而拒古文於千里之外, 為何會那麼多人認為是有 先天上就是做人做學

驗。此一道理,不單是學習語言,放諸四海皆準,

盡力為孩子製造一

包容的成長的環境

寄語每位父

經

像説母語一樣,這是對小朋友努力的肯定,亦是成功學習的一個愉快的英語學習環境,讓小朋友好自然、好輕鬆對話

學

精應該在學生有一

[應該在學生有一定基礎才開始還不遲,例如高小或小,真的不需太在意其文法正確否、發音準確否,人最大成功的推動力,就是被認同,所以年紀小罵,而是當他每行一步都會讚賞他、鼓勵他。一個罵,他的腳一步一步行,亦不是他跌倒時便破口大

還記得你是怎樣鼓勵小朋友學走路

,我們不是

苦,

小個大捉

不到地邊的。 菊子説的,好像是我的經歷、我的故鄉、我的 童年少年。

村前的河,悠悠地從村前穿過,掬一捧家鄉的 水、喝上一口、可找得回童年打水、挑水的記

臨行, 菊子在村碑前拍了幾張照片, 通紅的臉 頰上滿是夏陽映照的紅暈。這裡屬於海洋性氣 候,田野的風大,強勁的風吹動着菊子的衣裙 吹亂了她的頭髮。她低頭頷首,目光深沉地望向 身後的那塊村碑,望向村碑上雕刻的兩個凝重的

那一刻我想,會不會有兩行淚花吹落,濡進土 地?我望了一眼菊子,背轉過身,我已察覺了她 深藏的悲欣

對於土地、對於故鄉,我和菊子一樣,有着 相同的血脈一樣的情結,相同的漂萍一樣的歲

都説,故土難離。離開故鄉,就再也找不到可 以深深扎根的地方了。每個人,或許只有一個故 鄉,這個故鄉只能是生命裡最初的那個,就像余 光中先生的《鄉愁》 一樣,情意深長,在靈魂 裡,在精神上。

終於知道,她為什麼叫作菊子。菊子是風物裡 豐富着詩人的記憶,塑造着 一個真實的自己。如 一切都可以虛構,惟有地理的鄉愁與文化的滄 讓我們難以虛構

人生在世,在行走的大地上自由來去,唯一不 能自由來去的是顆懷舊的心。漂萍漂來蕩去,可 以天涯海角行走,唯不能天涯海角行走的,是它 。漂萍也離不開故土,它的故土就是那片域 中的水,生它孕它的水蕩就是它的故鄉,是它生 命裡的珍貴的土壤

任何人,任何植物,只要有故鄉在,他的心就 會在,根就會在,無論走到哪裡,都會與故鄉緊

菊子的鄉愁

自此,那三天裡,那一路上,只要有菊子的地 方,都會有人喊,「菊子,菊子!」 我沒有叫過菊子的名字,只是默默地去關切着 她,關注着她身邊的一切。儘管我沒喊過一回菊 子,但卻每每去猜想,暗暗去解構這個名字,比 菊子本人,更想給它一個美好的詮釋

要怎樣去喊,才能夠讓這個名字更加親切、響 亮?

菊子,菊子,菊一子……

這是-一個溫柔的名字,帶了一縷濃濃的鄉土氣 息,像枝素默而挺直的花朵,生長、挺立,讓人 想起北方的菊,在田間、在地頭、在河畔、在山 上,哪裡有土壤,哪裡就有她的身影。菊子説 起這個名字,就是因為喜歡這種花、這個字。這 個字,總會讓她想起家鄉,想起家鄉的菊

菊子來自大連,來自大連的菊子,牟平是她的 故鄉

在去龍泉鎮參觀新農村建設的路上,往返的途 中,就能看到菊子的村莊,一排排房屋在車窗外 , 它卻仍然坦然、慈祥, 靜謐地坐落 披滿了滄桑 在故鄉的土地上,宛若已到暮年的老人,在漫長 歲月中,已習慣了質樸如山,沉默不語

那一排排房屋,總有幾間是菊子所熟悉的。菊 子在那裡出生、長大,十七八歲的時候,隨父母 ,從此別離了故土,故鄉的山水也從此 化作了永遠的夢境。大連給了她女性的成熟和甜 美,給了她不凡的成就和豐富的閱歷,而家鄉的

這個村莊,卻給了她天真的童年和快樂的記憶 菊子在采風的車上看到路邊的村碑時,眼就紅 了,眼睛裡彷彿陡然飛進了什麼,她緊張而羞澀 地躲閃着,不讓別人發覺。獵獵的風也助她,用

揚起的秀髮遮擋着,遮擋紅了的眼眶。是多麼難 以言喻的悲喜?菊子躲閃的目光不會讓你看到 但是一扭頭,她的眼睛裡就盈滿了淚花。

菊子説,她離開家鄉已經有二十多年了,今次 是第一次踏上故土,看見自己曾經住過的村莊、 村外的小路,以及村旁沿着歲月生長的植物。她 的雙腳一踏上故鄉的土地,便捕捉到了家鄉莊稼 成熟的訊息。

菊子曾去找過童年的房屋,想去看看那些熟悉 的鄰居,然而她沒有想到,無數次在夢裡回放着 的村子,她卻在進村口的時候迷失了方向。她不 她找不到童年的街巷、童年的家門,找不到自己 曾經住過的那幾間低矮的平房。多少夢裡曾經雲 錦書寄的地方,在她的眼裡頓然陌生起來,是村 人長長的目光把她迎進了家門,並伸出溫暖的 手,緊緊地握着。她哭了,抱着故鄉蒼老的親

我坐在車子的後排座上,探頭,也望見了菊子 是新房與舊屋的區別 月與光陰的交替,是青春與幸福的印記 屋簷下,看不見人影在院子裡走動,村裡村外亦 很整齊、乾淨,與其他村莊不大相同的,菊子的 村子顯然非常地靜寂

麥子黃了,快要收割。村莊和麥子都在等待着 揮動鐮刀的最後時刻

一問身邊懂得農活的人,麥子是哪一天收 割?他們說,現在是黃稍,麥秸還青着呢,不忙 收割。我們等不到麥子開鐮 ,許多的農事

菊子記得,當年的麥子,是鋪天蓋地,一眼望

讓座吃「檸檬」 自 少尷尬。

方寸不亂

最近有遊日

地鐵裡的日本青年人倦近有遊日的網民張貼照

愛座。照片引起香港網友討論 極,寧願站着睡,也不敢坐關

是忘不了他尷尬的小臉,沒有接受他的讓

略年輕爸爸教育孩子的苦心。時至今天,還 多事。當時沒有想到孩子的感受,也沒有領 悻悻然望着鼓動他讓座的父親,就是怪父親

讓座成風,有時讓錯了對象, 會的讓座文化, 我第一次被讓座,是年前到西貢行山 覺讓座的人是大多數的。我倒認為

我,第一時間就讓我謝絕了,自覺能夠行山興奮狀態,這時候有個孩子站起來想讓座予 四個鐘,體力很好呀,怎麼還需要孩子讓座 但一幫朋友在地鐵説説笑笑,精神還是處於 汗衣也不會光鮮,依稀可見的灰髮亦散亂, 行了四個鐘,回程的時候,臉容當有疲態, 孩子吃了個「讓座檸檬」,

好不尷尬

是浪費資源?還是值得推崇? 公共交通席設關愛座,的確推動了 在地鐵、巴士上

讓座文化」 ,有位無人坐, 會引起不 ,自動 社 座,好生後悔。

的,不忿被讓座的大有人在。 分水嶺,分分鐘有六十多歲的讓座予五十歲予別人,所以在公共交通工具上,是外形的 女」、「 凍齡男士 」,臉紋不顯現,頭髮染 四五十歲,這些人絕不會被讓座,只會讓座 得光亮光亮的,衣着也年輕,六十歲人似 現代人容顏保養得宜,有些「 凍齡美

中年女士,起來向前面的人讓座,前面的幾有次在地鐵所見的也搞笑,有位熱心的 個人沒反應,可能大家都不認為自己是被讓

象?該女士指向後面一位女子説:「 有時也會受到冷遇哩 會接受讓座。看來,也不要隨便讓座,熱心 呀!」於是一眾目光聚焦,該女子當然也不 座的對象,大家愕然張望,猜不透讓座對 你

說說《新報》

現代式婚姻

酸吃辣,

女的喜愛清淡,就得分碗

得你不管我,我不管你

同枱吃飯已異於父母輩。男的嗜

濟獨立不用説,在生活志趣上,也 彼此也有默契,知道各有私隱,經 變自己,婚前就算沒有立約三章, 年代,很多男女婚後,大都不想改 必完全準確了。可知道講求個性的

可是到了今日新世紀,這話就未

中有你,漸漸就長出夫妻相

日久便你五官中有我,我五官

生活,天天吃着同樣飯菜,

獨家

不算大新聞,而早在之前,已不斷有

《星島

在網絡年代或無紙年代

,報章停刊

意思是結了婚,兩個人過着同

常聽人説」夫妻同飯鑊」

有些名震一時的家族企業或名牌走向沒落 遷,曾經風光一時的報章走向衰落,就像 一樣,也見慣不怪了 《新晚報》等,隨着人事更替和時代變 但對《新報》關閉, 晚報》 報章停刊,如《華僑日報》 在一定的歷史時期產生一定影響力的 、《香港時報》 《快報》

報或報業 我媒體生涯中最懷念的工作,我算趕上該 為,這是我加入報界的第一份工作,也是還是有點意外,當然也有點「私情」。因 連網站都不保留,或轉型為免費報章,我 最好的年代」 而且關得很徹底

社老闆羅斌創刊,一直走大眾化路線,所 《新報》於一九五九年由時任環球出 版

其他報章的學習對象。 色版不但提高了報章的格調和影響力,也成為本港 報》是香港首份以彩色印刷的報紙。當時,它的彩 刊的連載小説作者,像倪匡、亦舒和岑凱能是它的馬經版,老一輩的則會記住其副 能是它的馬經版,老一輩的則會記住其;以,一般的讀者對《新報》的最深印象! 但不知有多少人知道,其實, 的最深印象可 《新

倫等

那是上世紀八十年代中後期的《新報》

兒子羅威。羅公子新人事新作風,希望該報不僅僅 是一份大眾化報章,還要有特色和影響力。於是 年事已高的羅斌打算慢慢淡出報業,欲將業務交給

傳統報章的死板;內容也新潮和充滿知性,並具有 色紙張印刷,排版別具一格,予人新鮮感,有別於 地報刊先進經驗,引入一些新思潮,加強視覺效 鋭意改革報章,以期在當時百花齊放的報壇脱穎而 潮流版等,其財經版還學用《金融時報》般的淺橙 找來一批有理想的年輕人,包括龍景昌、何良懋、 五君子」日夜「 腦震盪」後,既學習又模仿外 如《星期一評論》、音樂版《魅力都市》、周 以及雜誌式的深入報道和評論,以周刊形式推 《社會實錄》 曾廣標和馬龍(漫畫家)等「五君子」 、周四的《城市縱橫》 和周末的

白家

起來、奔放起來

個善感的名字。

了吟詠的詩人

子的聲音

滋味,便非情竇初開、渴望婚姻生活的少男 禁風的美女蓋大棉被也在被窩裡發抖。那種

的第三大暢銷報章,

在影響力上亦不遜於排第四位

 《成報》之後

批判性和社會性。因而吸引到一批年輕專業人士。

當時的《新報》是《東方日報》

大肥佬非開兩匹半冷氣睡不着,他身邊弱

不同食不同行,同枕也有煩惱,七十公斤

不少是幸福婚姻中「

甩轆」的另一半。

級鑽石王老五和金枝玉葉盛中女,其實當中

所以別以為旅行團中的單身客盡是什麼超